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Innovatietrajecten  -  Steunkader voor pilootinstallaties en demonstratieprojecten

Tijdens de vorige legislatuur werd steun voor fasen aan het einde van de innovatieketen 
mogelijk. Na een experimentele oproep in 2018 werd vanaf 1 april 2019 de mogelijkheid 
ingevoerd om binnen ontwikkelingsprojecten ook de latere fasen van het innovatietraject 
te steunen (zogenaamde piloot-/demoprojecten). De maximale steun voor deze verlenging 
bedraagt 1 miljoen euro binnen één project.

De beleidsnota Economie, Wetenschap en Innovatie (EWI) 2019-2024 voorziet in een 
steunkader voor pilootinstallaties en demonstratieprojecten: “Via de ontwikkelings-
projecten ondersteunen we ook de latere fasen van het innovatietraject (hogere TRL’s - 
Technology Readiness Levels). We werken nu ook aan een kader voor de ondersteuning 
van piloot- en demonstratieplants. We onderzoeken of we bij regionale investeringen 
hiervoor gebruik kunnen maken van Europese EFRO-middelen.”

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 621 van 10 juni 2020 verwees de minister naar 
een overleg tussen Essenscia en vertegenwoordigers van het kabinet en VLAIO 
(Agentschap Innoveren en Ondernemen). De minister stelde daarover: “De mogelijkheden 
van ondersteuning binnen het bestaande innovatiesteunkader werden toegelicht. Er zijn 
op dit ogenblik geen concrete voorliggende vragen naar ondersteuning die niet binnen dit 
kader afdoende gesteund kunnen worden.”

De beleids- en begrotingstoelichting (BBT) EWI kondigt een kader aan voor 
terugbetaalbare voorschotten, onder andere voor de ondersteuning van piloot- en 
demonstratieplants.

1. Komt er alsnog een bijkomend kader voor ondersteuning van pilootinstallaties en 
demoplants? Zo ja, op basis waarvan werd daartoe beslist gelet op het antwoord op 
mijn voormelde schriftelijke vraag? Welke extra noden werden desgevallend 
gedetecteerd?

2. Kan de minister het geplande systeem van terugbetaalbare voorschotten toelichten?

a) Welke extra steunmogelijkheden zal dat bieden?

b) Welke investeringen/projecten kunnen in aanmerking komen?

c) Hoe zal dat systeem concreet toegepast worden? Onder welke voorwaarden zullen 
voorschotten al dan niet terugbetaald dienen te worden?

d) In welke timing voor inwerkingtreding voorziet de minister?

e) Hoe zal dat gefinancierd worden?
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1. Het is inderdaad nog steeds de bedoeling een kader voor ondersteuning van demo- en 
pilootinstallaties uit te werken. Dit hoeft niet noodzakelijk te resulteren in een nieuw 
instrument aangezien de steunkaders binnen Innovatiesteun reeds ruime 
mogelijkheden voorzien. De Algemene Groepsvrijstellingsverordening, waarop onze 
innovatiesteun gebaseerd is, vermeld onder experimentele ontwikkeling”: het 
verwerven, combineren, vormgeven en gebruiken van bestaande wetenschappelijke, 
technologische, zakelijke en andere relevante kennis en vaardigheden, gericht op het 
ontwikkelen van nieuwe of verbeterde producten, procedés of diensten. Dit kan ook 
activiteiten omvatten die gericht zijn op de conceptuele formulering, de planning en 
documentering van alternatieve producten, procedés of diensten. Experimentele 
ontwikkeling kan prototyping, demonstraties, pilotontwikkeling, testen en validatie 
omvatten van nieuwe of verbeterde producten, procedés of diensten in omgevingen 
die representatief zijn voor het functioneren onder reële omstandigheden, met als 
hoofddoel verdere technische verbeteringen aan te brengen aan producten, procedés 
of diensten die niet grotendeels vast staan. Dit kan de ontwikkeling omvatten van een 
commercieel bruikbaar prototype of pilot die noodzakelijkerwijs het commerciële 
eindproduct is en die te duur is om te produceren alleen met het oog op het gebruik 
voor demonstratie- en validatiedoeleinden.”

In het kader van IPCEI (important projects of common European Interest) zijn er 
concrete noden gedefinieerd met betrekking tot ondersteuning van projecten voor 
eerste industriële toepassing (FID). Er wordt hiervoor binnen het IPCEI-kader 
ondersteuning voorzien.

2. a. De terugbetaalbare voorschotten zijn een ondersteuningsmodaliteit waarbij de 
subsidie vervangen wordt door een “lening met voorwaardelijke terugbetaling”. Het 
initiële steunbedrag kan 10% hoger liggen in vergelijking met het subsidiebedrag. 
Deze modaliteit heeft geen bijkomende impact op het type steunbare projecten of 
activiteiten.

b. De modaliteit wordt in alle innovatiesteun en bedrijfssteun-projecten (STS, STRES) 
mogelijk gemaakt.

c. De concrete toepassing van deze modaliteit en de voorwaarden van terugbetaling 
dienen nog uitgewerkt (op basis van de voorwaarden gesteld in de Algemene 
Groepsvrijstellingsverordening).

d. De inwerkingtreding is afhankelijk van de finale goedkeuring door de Vlaamse 
regering van het wijzigingsbesluit dat deze modaliteit introduceert in de 
verschillende steunbesluiten. Het wijzigingsbesluit zit nu in de adviesronde bij SERV 
en Raad van State. Met betrekking tot innovatiesteun is de beslissing tot concrete 
toepassing gedelegeerd naar het Beslissingscomité voor het fonds voor innoveren 
en ondernemen.



e. Gezien de huidige status van de goedkeuringsprocedure kan ik hier nog geen 
antwoord op geven. Dit zal onderwerp uitmaken van concrete voorstellen om deze 
modaliteit te implementeren.


